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Sf. Clement de Alexandria spune, că cea 
mai grea întreprindere este a ajunge la stăpâ
nul tuturor. Cu drept cuvânt se cuvine deci 
ca râvna slujitorilor sfintelor Altare să întreacă 
orice râvnă omenească spre a duce sufletele 
către Dumnezeu, către isvorul divin al fericirii, 
celei pururea fiitoare. 

Câte mângâieri a avut autorul acestor rân
duri, de câte ori s'a învrednicit să aibe ter
minată vre-o lucrare chemată a servi ca mijloc 
de acţiune spre zările senine ale eternităţii. 
Câtă fericire şi mulţumire sufletească are deci 
şi Prea Sfinţia Sa Episcopul Vartolomeiu al 
Râmnicului-Noului Severin, că Dumnezeu 
1-a învrednicit să publice volumul: „Produsuri 
sufleteşti şt realităţi verificate". 

înalta personalitate a P. Sf. Sale se reo-
glindeşte minunat în volumul acesta, asupra 
căruia atrag binevoitoarea luare aminte a iubi
tei noastre preoţimi. Volumul de 4 5 0 pagini 
conţine la început, pe o întindere de 116 pa
gini, un minunat tratat despre rolul etern al 
sfintei Biserici creştine. Fiecare cuvânt, fiecare 
frază este sborul sufletului pornit spre lupta 
care zideşte şi care cucereşte. Cu o măiestrie 
inegalată combate curentele filosofice repre
zentate prin Democrit şi Holbach (Sistemul 
Naturii), — cum şi pe Zeller, Marbach şi alţ i 
cari în secolul XVIII, au lăudat teoriile lui 
Democrit. 

întreaga această operă despre rolul Bise-
ricei creştine este o apologie neîntrecută a 
creştinismului. Este argumentată cu isvoare 
din creştinismul genuin, arătând că religia creş 
tină a fost puternică spre a converti pe cei 
mai mari păcătoşi şi a face pe cel mai mare 1 

necredincios francez (Voltalre) să spună c ă 
numai creştinii au avut virtuţi divine, (pag 17 ) . 

îndemnaţi-vă deci toţi a citi cartea aceasta 
şi a vedea, că învăţăturile şi adevărurile divine 
sunt cele mai educative şi moralizatoare pentru 
toţi oamenii şi toate timpurile. Veţi găsi com
bătute toate doctrinele primejdioase creştinis
mului. Veţi găsi tratat sistemul averroist, care 
a precedat filosofia renaşterii. Şi iarăş filosofia 
renaşterii trebuie să fie cunoscută de oricare 
teolog, de fiecare, preot. Tot auzim despre 
renaştere c ă este reînvierea culturii antice gre-
co romane, dar un preot trebue să ştie cum a 
ajuns Renaşterea să dea atenţie deosebită ele
mentelor instinctive faţă de preponderenţa dată 
spiritului de evul mediu. 

Şi încă ceva. Dacă în evul mediu cultura 
antică era modificată în interesul dogmelor, 
cultura Renaşterii a întrodus elemente păgâ-
neşti din cultura antică premergătoare erei 
creştine. Toate acestea este bine să le ştim. 

Autorul arată decăderea morală a papilor 
şl ivirea reformaţlunii cari au încurajat curen
tele ateiste şi libertinare. Combate apoi pe 
Holbach şi apoi face o strălucită apologie a 
creştinismului, relevând momente neperitoare 
din viaţa sf. Antonie Cel Mare. Citează lucruri 
minunate din scrierile savantului francez Fustei 
des Coulanges şi Thomas Macaulay. Acesta 
din urmă a fost ministru de răsboiu al Angliei 
( 1 8 0 0 — 1 8 5 9 ) şi scriind minunat despre creş
tinism, noi cităm aici câteva rânduri: 

„Cine cunoaşte vre-o Instituţie, — zice el 
— , care să fi rămas în omenire vie şi în pi
cioare, în afară de Biserica creştină? Numai 
ea singură se întâlneşte pe pământ legând şi 
astăzi între ele cele trei evuri ale istoriei ome
nirii. Când fumul tămâierilor păgâne se ridica 
în Panteon, ea era în picioare. Când leoparzii 
şi tigrii se însălbătlceau şl mai mult, în a m -



fiteatrul Iui Fiaviu, ea era în picioare. Când 
Saxonii pătrunseră în Britania, ea trăia şi lucra. 
Când Francii întrară în Galia, ea era acolo. 
Strălucirile republicii Veneţii, ea le-a văzut şi 
născând şi murind. Deasemenea, toate Dinas
tiile Europei s'au topit în ochii ei, rând pe 
rând; iar Dinastia ei de Prelaţi prezintă şi azi 
acelaş şir neîntrerupt din vremea Apostolilor 
şi a sfintelor Scripturi. 

Cum s'ar putea deci crede, că o Institu
ţie care a fost şi a rămas necontenit aceiaş, 
faţă cu toate prefacerile omenirii, s'ar mai pu
tea clătina pe pământul acesta, fie de timp, 
fie de spaţiu". 

In studiul acesta P. Sf. Vartolomeiu face 
unele referiri de ordin practic, spunând că 
Oastea Domnului şi Frăţia Ortodoxă ar fl or
ganizaţii nepotrivite cu firea Bisericei noastre. 

Noi nu împărtăşim această părere a P. Sf. Sale. 
In cartea P. Sf. Sale se cuprind şi o mul

ţime de predici şi cuvântări, dintre cari pe noi 
n e a răpit mai ales acelea despre învăţământul 
religios, pentrucă ele conţin adevăruri strălucit 
dovedite şi de o mare actualitate. Cine va citi 
discursul din Mai 1912 când P. Sf. Sa a fost 
ales inspector al seminariilor şi cele două dis
cursuri din Mai 1913 ţinute în şedinţele Con-
sistorului superior Bisericesc, va constata o 
strălucită competenţă a autorului în materie 
catihetică. 

Credem a fi accentuat în mod suficient 
importanţa acestei cărţi, pentru care aducem 
Prea Sfinţitului autor cele mai vii felicitări. 

f Grigorie 
Episcopul Aradului 

Icoana Familiei Creştine. 
De P. Sf. Sa Dr. Grigorie Gh. Comja 

(C o ntinuare.) 

Disciplina dedă pe copil la moduri de lu
crare întocmite după placul lui Dumnezeu. 
Exortaţiunea se îngrijeşte, c a binele să nu ră
mână numai o dedare externă, ci să se înră
dăcineze în inimă. Prin disciplină şi exorta-
ţiune fără iubire, inima copiilor se închide 
pentru părinfi; prin disciplină şi exortaţiune 
cu iubire, se deschide părinţilor uşa către inima 
copiilor. Părinţii şi educatorii au să avertizeze 
pe copii dela rău şi s ă i conducă astfel, încât 
mai târziu în toate cugetările şi faptele lor 
dânşii să fie în stare de a imita pe Iisus Hristos. 
Scopul suprem a toată disciplina şi exorta
tiunea are să fie: a conduce pe copil la Iisus 
Hristos. Şi aceasta conducere se întâmplă nu 
numai prin cuvinte, ci mai ales prin exemple 
vii, căci faptele părinţilor suni cărţile, din cari 
pot învăţa copiii şi numai dacă tulpina este 
sfinţită, vor fi şi ramurile ei sfinţite. 

Copiii trebue să arate ascultare şi stimă 
fată de părinţi; numai aşa vor putea fi ei plă
cuţi lui Dumnezeu. Motivul purtării bune, n'are 
să fie frica de pedeapsă, nu isteţimea ci, frica 
de Dumnezeu şi iubirea faţă de El" 1 )* 

Dintre pedagogii noştri consacraţi, amintim 
aici pe dl. profesor universitar G. G. Anto-
nescu. Domnia Sa în cartea: Istoria Pedago-

Pipoş: Istoria Pedagogiei. Arad 1892 p. 119 121. 

gieî. Doctrinele Fundamentale ale pedagogiei mo
derne se ocupă cu părerea diferiţilor pedagogi. 
Despre Locke spune, că la el educaţia în familie e 
mai accentuată decât cea şcolară. Locke este com
bătui în afirmaţia, că numai în familie se poate 
face o bună educaţie, căci nu toate familiile 
sunt in stare a avea un bun educator şi de 
multe ori în familii se dau pilde rele, dar se 
aprobă principiul, că educaţia morală se poaie 
face mai bine în cercul restrâns al familiei1). 

O atenţie mai deosebită se dă problemei 
educaţiei religioase în familie când tratează 
despre părerile marelui pedagog Pestalozzi. 
Viata familiară, după Pestalozzi, produce copi
lului intuiţii morale şi produce fapte vii ca e-
fect al afecţiunilor instinctive. Pestalozzi spune 
că iubirea de mamă produce în copil încre
dere, recunoştinţă şi supunere. Temerea şi ne
liniştea copilului Ie înlătură mama, ceeace face 
pe c o p i l s ă fie recunoscător, apoi copilul se 
supune căci vede dependenta de mama sa. Dar 
când copilul are forţe cari cer sprijin mai mare, 
pe care mama nu-1 poate da, atunci trebue să 
i se inspire ideea în sprijinul lui Dumnezeu. 

„Credinţa religioasă va fi cultivată tot 
pentru calea intuiţiei. Pestalozzi atrage atenţia 
asupra exemplelor ce trebue să dea părinţii: 

') Antonescu: Doctrinele fundamentale ale pedagogiei 
moderne Ed. II. p. 94. 



copilul e bine să vadă pe părinţi rugânduse; 
să audă vorbi ndu-se de Iisus Hrisfos, de viaţa 
sa exemplară şi de moartea sa sublimă. Ziua 
Domnului să-i pară din prima copilărie o zi 
solemnă, consacrată lui Dumnezeu. Cântecele 
religioase, sunetele clopotelor dela biserică să 
facă asupra lui o impresie profundă şi să-i 
deştepte în mod sensibil respectul pentru 
Dumnezeu. 

„Dupăce 1-a învăţat la sânul ei să gângă-
vească numele lui Dumnezeu, (mama) îi arată 
dragostea universală în soarele ce răsare, în 
râuleţul ce murmură, în fibrele arborelui, în 
frumseţea fiorilor, in picăurile de rouă atol-
puiinţa dumnezeiască în el insuşî, în razele 
ochilor lui, în mlădierea articulaţiunilor sale 
şi în sunetul glasului lui. E a (mama) îi arată 
pretutindenea pe Dumnezeu şi ori unde îl vede 
copilul, inima lui se înalţă şi vSzând pe Dum 
nezeu în lume, el iubeşte lumea. Bucuria ce-i 
cauzează lumea Iui Dumnezeu se amestecă 
în copil cu bucuria ce-i dă Dumnezeu El 
îmbrăţişează pe Dumnezeu şi lumea şi pe 
mama sa într'un singur şi acelaş sentiment" 1). 

1) Familia. Baza culturii poporului este 
educaţia în familie. In afară de faptul, că pri
mele influenţe educative, cari sunt în mare 
parte decisive pentru evoluţia fizică şi psihică 
a individului, vin dela părinţi, motivele, cari l-au 
determinat pe Pestalozzi să dea o foarte mare 
importanţă educaţiei familiare, sunt următoarele: 
In primul rând faptul c ă fondul sufletesc nece
sar pentru evoluţia morală şi umană a indi
vidului, adecă iubirea şi credinţa, nu rezultă 
din principii raţionale, ci din intuiţia directă 
şi exercitarea lor. „Credinţa şi iubirea, zice 
Pesialozzi în Leonord şi Gertruda, nu se cultivă 
prin vorbe spuse despre aceasie înalte şi sfin
te fundamente ale vieţii noastre interne, ci 
prin faptul vieţuirii în iubire şi în credinţă". 

însă dat fiind că , pe de-oparte credinţa şi 
iubirea trebuiesc deşteptate în sufletul nostru 
încă din copilărie, pe de altă parte, legătura 
naturală dintre părinţi şi copii este — după 
cum am văzut — elementul cel mai favorabil 
pentru producerea şi menţinerea acestui fond 
sufletesc, vom înţelege ce rol important joacă 
familia în evoluţia morală a individului. „In 
famih'e se întrunesc mijloacele esenţiale ale 
oricărei adevărate culturi omeneşti". 

Al doilea motiv este faptul, că educaţia 
familiară favorizează echilibrul torţelor, deoare
ce obiectul activităţii în familie este de aşa 
fel, în cât mai totdeauna pune în mişcare în 

Antonescu: op. c. pag. 357. 

acelaş timp, mintea, inima şi mâna. Copilul, 
când ia parte la afacerile căsniciei sau execută 
dorinţa şi voinţa părinţilor şi fraţilor, e însu
fleţit de tendinţa de a-i mulţumi şi prin urma
re la forţa intelectuală şi fizică se asociază 
sentimentul. 

Educaţia familiară nu este numai o intro
ducere la opera educativă, care ar putea să 
lipsească, fără c a organismul educativ să fie 
atacat, ci ea reprezintă un element constitutiv 
de cea mai mare importanţă. Dacă. în om 
există toate forţele morale, intelectuale şi de 
dexteritate, ca forţe fundamentale dăruite de 
Dumnezeu, a căror desvoltare o solicită edu
caţia poporului şi cultura naţională, în buna 
stare a familiei — adecă în relaţiile pure şi 
omeneşti dintre tată, mamă şi copii — găsim 
mijloacele fundamentale pentru desvoltarea 
suficientă şi armonică a acestor forţe. 1) 

Cap . II. 

V o i a Iui D u m n e z e u ş i pilda Sfintei 
F e c i o a r e . 

Odinioară dăruise Dumnezeu în Hebron 
un prunc minunat părinţilor Zaharia şi Elisa-
beta, iar vecinii întrebau nedumeriţi: „ C e va fi 
pruncul acesta?" (Luca 1 v. 66) . Pruncul era 
Ioan care a devenit un sfânt şi botezător al 
Domnului nostru Iisus Hristos şi despre care 
însuşi Domnul a spus: „Adevăr zic vouă c ă 
între cei născuţi din femeie nu s'a ridicat mai 
mare decât Ioan Botezătorul!" (Mat. 11 v. 1 1 ) . 

La naşterea fiecărui prunc îşi pun părinţii 
întrebarea: c e va fi din pruncul acesta, căc i 
altcum n'ar fi părinţi adevăraţi; dar şi biserica 
îşi pune aceasta întrebare, căci ea prin botez 
a născut sufleteşte pe pruncul c e vine în lume! 
Precum albinele duc din floare în floare taina 
rodului pomilor, aşa doreşte ea să ducă în 
sufletele nouilor născuţi roadele florilor cereşti. 
Nici Heruvimii şi nici Serafimii nu ştiu c a r e v a 
fi soarta viitoare a noului născut, căci Dum
nezeu în Atotştiinţa S a nemărginită a pus un 
văl peste taina viitorului. 

Dar cu atât mai mult se interesează bi
serica de acest viitor al pruncului şi mai ales 
în ziua de azi. Astăzi mulţi din cei cari alcă
tuiesc familia au uitat de datoria lor. Şi c e 
este datoria? Este o determinare hotărită prin 
legi, de care omul nepăsător de azi nu prea 
voieşte să ştie. 

Omul modern a detronat pe Dumnezeu din 
familia sau mai bine zis şi din familie, iar când 

l ) Antonescu; o. c. pag. 375. 
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vede dezastrul aruncă vina asupra şcoalei, bi-
sericei şi a societăţii! Omul de azi se aşază 
pe sine în fruntea piramidei şi nu voieşte să 
recunoască peste el o autoritate mai înaltă şi 
nici un legiuitor. De aici vine apoi că el nu 
recunoaşte nici datorii. Şi ne întrebăm: C e au
toritate este fără Dumnezeu? Omul se crede 
atunci egal cu alţii, pe cari nu-i recunoaşte 
îndreptăţiţi să-i poruncească Iui. F ă r ă Dumne
zeu nu pot aştepta părinţii supunere dela copiii 
lor şi nici statul nu are dreptul să impună legi! 
Autoritatea trebue să vie din o sursă mai pre
sus de om, dela Dumnezeu. Sfântul Pavel de 
aceea zice: „Tot sufletul să se supuie stăpâni
rilor, căci nu este stăpânire fără numai dela 
Dumnezeu" (Romani 13 v. 1) . Adică numai 
aceea este stăpânire adevărată, care ascultă de 
Dumnezeu. 

Dar unor filozofi nu le trebueşte Dumnezeu 
şi astfel văzând c ă societatea omenească nu 
poate trăi fără legi, — ei spun că simţul da
toriei şi al supunerii către legi isvorăşte din 
s imţu l m o r a l i Toată morala deci s'ar înte
meia pe anumite dispoziţii, aplicări ale sufletu
lui, de a accepta o lege, o supunere! Şi filo
zofii nici nu-şi mai bat capul să lămurească de 
unde vine, de unde isvorăşte simţul moral şi 
cum se face c ă omul are aplicarea de a a c 
cepta anumite norme şi legi? 

Noi lăsăm în pace pe filozofii cari se 
mândresc cu ştiinţa lor şi zicem că sentimen
tul datoriei nu se poate întemeia, decât pe au
toritatea unui Dumnezeu. Ciudat raţionează, de 
pildă, filozoful August Messer, când spune c ă 
poruncile morale sunt date în conştiinţa omu
lui şi nu trebue să admitem existenţa unui le
giuitor!1) Noi îl întrebăm de unde ştie omul sau 
care este criteriul după care el priveşte o lege 
c a obligatorie pentru sine? E uşor să zici că 
cel mai bun lucru este să trăieşti după cea 
mai bună conştiinţă, dar care este aceea? Care 
este cea mai bună ştiinţă şi conştiinţă? 

Credinţa noastră creştină încă primeşte 
conştiinţa, adică vorbeşte de conştiinţă. In car
tea lui Isus, fiul lui Sirah citim: „In toate lu
crurile tale, urmează cu credinţă conştiinţa ta" 
(32 v. 3 7 ) . Sfântul Pavel zice către Romani: 
„Tot ceeace nu este din conştiinţă, este păcat" 
(14 v. 2 3 ) . Conştiinţa noastră creştină nu atârnă 
în aier, ci este glasul lui Dumnezeu în om, 
care ne spune când am călcat o lege şi când 
o am păzit. Conştiinţa noastră lucrează după 
motive superioare. C a pildă aducem aici cre-
dincioşia şi conştiinţa cu care sfânta Fecioară 
Măria şi-a făcut datoria faţă de Dumnezeu. E a 
avea conştiinţa că trebue să îndeplinească o 
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voie mai înaltă. E a se supune şi acelor înda
toriri ale legii, cari pentru ea nu erau propriu 
zis obligatorii. Vine spre curăţire în templul 
din Ierusalim, şi aduce jertfă înaintea preotu
lui în templul din Ierusalim (Luca 2 v. 24 ) . 
Voia lui Dumnezeu era pentru ea un glas mai 
înalt şi obligator: „Fie mie după cuvântul tău" 
(Luca 1 v. 3 8 ) . Nici nu se poate găsi în în
treagă sfântă scriptură un loc mai potrivit din 
care să se vadă că conştiinţa este glasul lui 
Dumnezeu în om! Ea ştia că ceeace Dumne
zeu voieşte, nu poate ti decât bine; Ea vedea 
pe însuş Mântuitorul c a pildă a datoriei! E a 
şi-a dat seama, c ă Mântuitorul este atotştiutor 
şi cunoaşte adâncul inimilor şi faptul acesta o 
îndemna să se poarte cu cea mai înaltă con
ştiinţă. 

E a ştia că darul lui Dumnezeu era cu 
dânsa şi faptul acesta îi aducea linişte sufle
tului. Cu liniştea aceasta ea a ştiut să se lapede 
de sine! Niciodată nu s'a plâns de greutăţile 
vieţii şi n'a dorit să fie lipsită de încercări. Cu 
mărinimie a îndurat persecuţia lui Irod şi mân
gâierea nu i-a părăsit inima, când a stat sub " 
crucea Celui răstignit pentru noi! 

Adevărat soare este deci Maica Domnu
lui pentru noi şi precum soarele luminează ca- t 
lea noastră pământească şi nu putem rătăci, 
aşa luminează şi calea sufletului nostru. Ni
meni nu ne va putea arăta o pildă mai minu
nată de urmare a voiei lui Dumnezeu şi pu
tem urma faptele ei. Dacă ar fi săvârşit mi
nuni mari în viaţă, ca ceilalţi sfinţi, dacă ar fi 
săvârşit fapte mari, cu răsunet în toată lumea, 
dacă ar fi dus o viaţă de cinste, pietate exce
sivă şi mortificare c a Ioan Botezătorul, dacă 
ar fi trăit retrasă într'o peşteră, petrecând mai 
mult cu îngerii în rugăciune solitară, ar putea 
zice orice creştin: „aşa viaţă eu nu pot să duc". 
Dar viaţa ei a fost viaţa simplă, trăită într'o 
familie, cu grele îndatoriri de mamă, cu muncă 
şi griji, cu lacrimi şi sudori, însă o viaţă de 
sfinţenie, care i a adus cununa nevestejită a 
măririi. 

Iată de ce ne trebue în familia de azi pilda 
Sfintei Fecioare, pentrucă ne trebuesc mame 
cu mâna pe muncă, dar cu inima la Dumne
zeu! Nimeni, nici filozofia, nici ştiinţa, nici teh
nica nu ne vor da binefaceri mai mari decât 
binefacerile familiei creştine, ale educaţiei creş
tine în familie. Azi este la ordinea zilei dis
preţul autorităţii pe toate terenurile şi de aici 
urmează lipsa de conştienţiozitate în împlini-

1 ) August Messer: Die Philosophie der Gegenwatt in 
Selbstdarstellungen. Leipzig. p. 3 0 . 



rea datoriei. Cei mai mulţi cer numai drepturi, 
dar nu caută ca mai întâi să se facă vrednici 
de ele. Tineretul nu mai are azi pilda unei 
drepte măsuri, nedreptăţile, imoralităţile nu scad. 

Cât de dorit este deci pentru lumea de 
azi duhul sfintei Fecioare! Patru stâlpi puter
nici poi sta Ia temelia duhului care ne trebu-
ieste. 

Icoane Sufleteşti. 
— Pilde pentru P o p o r — 

C r e d i n c i o ş i l o r m e i din E p i s c o p i a 
Aradului . 

Ştiu, iubiţii mei că sufletul vostru însetează 
după Dumnezeu, precum pruncul se doreşte 
după iubita sa mamă. Pruncul neputincios se 
mişcă şi se frământă, dar nu poaie ajunge sin
gur la mama şa, care-1 aude şi aleargă să-1 
ia la sânul 6i. Aşa doresc eu c a voi prin tot 
felul ee învăţături folositoare să alergaţi spre 
atotputernicul Dumnezeu şi să ascultaţi de po
runcile Lui. In cele următoare vă împărtăşesc 
22 pilde de citit pentru mângăirea sufletului 
vostru. 

Cu binecuvântări arhiereşti Arad, la Înăl
ţarea sfintei Cruci 1934 . 

f Dr. Grigorie Gh. Comşa, 
Episcopul Aradului. 

Ajutoru l f r ă ţ e s c . 

Un om călătoria prin munţi şi sosi într'un 
loc, în care o stâncă mare, căzând de sus şi 
oprindu-se'n drum, îl astupase complect şi, în 
afară de acest drum, nu era altă potecă nici 
la dreapta nici la stânga. Văzând omul c ă nu 
mai poate să-şi continue drumul din cauza 
stâncii, încercă s'o mişte, pentru a-şi face loc 
de trecere; dar toată munca fu în zădar. 

S'aşeză plin de tristeţe şi zise: „Ce se va 
întâmpla cu mine, când va veni noaptea şi mă 
va surprinde în această singurătate, fără hrană, 
fără adăpost şi fără nici o apărare în ora când 
fiarele sălbatice ies pentru a-şi căuta prada. 

Şi cum era cufundat în acest gând, sosi un 
alt. călător şi făcând şi acesta c a cel dintâi, 
fără a isbuti ceva, s'aşeză jos, tăcut, cu capul 
plecat. 

După acesta veniră alţii şi nici unul nu 
pulu să mişte stânca şi teama tuturor era mare. 

Unul din ei zise : 
„Fraţilor, ceeace nici unul din noi n'a 

pu'ut face singur, cine ştie dacă nu vom is-
buii împreună?" 

Ei se ridicară şi împreună mişcară stânca 
cea grea, care cedă, roslogolindu-se'n vale şi 
ei putură astfel să-şi urmeze drumul în pace 

Faceţi şi voi ca aceşti călători. Lăsaţi cer
turile de cari se bucură vrăjmaşii noştri şi fiţi 
frafi creştini. 

După „Lamenus" 
de Pr. N. I. S.-Argeş. 

Biserica. 
„De ce trebue să alergi numai decât la 

biserică spre a asculta predica, doar Dumnezeu 
este pretutindeni — zise un necredincios către 
un bun creştin. 

Bunul creştin, răspunse: 
„Şi aerul pe care-1 respirăm are apă în 

el, dar c a să ne potolim setea trebue să ne 
ducem Ia fântână!" 

Adunarea „flstrei" la târgu-Iîlureş 
Cuvântul de chemare al „Astrei* la congresul e 

general din acet t an .a avut răsunet în toate părţile 
pământului românesc. In zilele de 8—9 Sept. c. stră
zile mândrului oraş din inima Secuime!, forfoteau de 
lame românească din apropiere şi din depărtări. 

Serbările s'au început cu sfujbi dumnezeeşti 
la ambele biserici româneşti. După care s'a trecut 
la Palatul Cultural în sala cea mare unde s'a 
ţinut congresul. Prezidează d. luliu Moldovan, 

prof, la univ. clujană. Acesta deschide seria 
cuvântărilor, rostind un foarte substanţial dis
curs despre rosturile „Astrei" în vieaţa noastră naţi
onală. Alti vorbitori: P. S. Sa arhiereul Vaille Stan 
în numele Bisericei ortodoxe prot. I. Câmpeanu în 
numele bisericii unite; prof. univ. D. Guşti, fost mi
nistru, în numele „Fundaţiilor regale"; d. Aug. Cali-
ani în numele Min. Instrucţiunii d. Bogdan Duică în 
numele Academiei Române; d. Teodorescu, general, 
în numele armatei, d. 1. Bozdog, prof., în numele „As
trei" din Tg. Mureş ş. a. După masă a conferenţiat 
d. Sextll Puşcariu despre „Perspectivele culturale ale 
„Astrei", iar d. Alex. Lnpeanu-Melin a vorbit la ma-
tlneul „Şoimilor'* delà arenele sportive. Seara: con
cert în palatul cultural. — Era aşa de binevenit, du
pă puternicile impresii lăiate de conductul etnogra
fic şi defilările din după amiaza zilei ! 

A doua z : şedinţa preşedinţilor de despărţemin-
te. Se pun şl se desbat două probleme: Şcoala ţără
nească, ş<: Organizarea $oc!al-e:onomică a statelor. 
Cea dintâiu este expusă de d. Dr. Vasilie Ilea, a 
doua de d. Dr. I. Bozdog,, în cadre de referate amă
nunţite şl bine documentate. Urmează rapoartele di
feritelor secţiuni. — Festivalul de după masă al 
„Şoimilor" din jud. Cluj, şi corul celor din Sâncralu, 
au încheiat serbările cultnrale-naţionale delà Târgu-
Mareş. 



lia începutul anului şcolar | 
Ministerul Instrucţiuni/ prin ord. Nr. 14331/1934 

a pus în vedere tuturor şcoalelor primare din ţară, 
că prelegerile se încep cu data de 1 5 Septemvrie c. 
In baza modificării nouli legi a învăţământului primar, 
fiecare părinte este obligat să-şi trimită copiii la şcoa
lă, căci în caz contrar Imediat va fi supus la amenzi 
grele. Şcoala şi oblgativitatea, care în ultimul timp 
a fost neglijată, prin noua lege va reveni la normal. 
Mal ales cursul complimentar — cl. V-VI unde «'a 
observat o nepăsare în respectarea obligativităţi, va 
fi strict supravegheată de organele de control. Este 
deci în interesul fiecărui părinte să-şi trimită de bună 
voe copiii Ia şcoală, ca astfel să nu fie supus conse
cinţelor legii. Este şi timpul suprem că fiecare pă
rinte să fie conştiu de însemnătatea şcoalei, mai ales 
azi, când străinii pe toate terenurile lucrează să ne-o 
Ia înainte. — 

Părinţi, gândiţi-vă şi la viitorul copliilor voştri 
şi trimiteţi-i regulat la şcoală ceeace va ft spre 
binele lor voştri, cari atonei când vor fi mari, vor 
fi oameni cu carte. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Personale . P. S Sa Episcopul nostru a 

plecat Duminecă în 16 Septemvrie /. c. la Bu
cureşti pentru a rezolvi mai multe probleme de 
ordin bisericesc ale eparhiei noastre. A sosit 
dela Bucureşti Joi dimineaţa în 20 l. c. 

P. S. Sa Episcopul Grigorie la Timişoara. 
Duminecă 23 l. c. P. S. Sa Episcopul nostru 
Grigorie a slujit sf. liturghie în bisericuţa su-
burbiului losefin din Timişoara. La fine s'a 
făcut o procesiune la noua biserică unde P. 
S. Sa a sfinţit crucile pentru turnuri, ţinând 
apoi o puternică predică. 

După masă P. S. Sa a săvârşit cununia 
dşoarei Dochiţa Coman, fica primarului Au-
gustin Coman din Timişoara cu dl inginer 
Gabric Dumitriu. La fine P. S. Sa a rostit o 
frumoasă predică şi a dăruit miresei Testa
mentul nou legat în ediţie de lux. 

P. S. Sa a fost însoţit de părintele con
silier Păcăţianu. 

Distins cu brâu roşu. Prea Sf. Sa Episco
pul Grigorie, a împărtăşit preotului TeoflI Nis-
tor din Remetea-Mare, protopopiatul Timişoa
rei, binecuvântarea pentru a purta brâu roşu. 
Dorim ca aceasta distincţie să fie un stimulent 
pentru o muncă tot mai rodnică din partea 
părintelui Nistor. 

Un mare mecenate. Distinsul fiu al bisericei 
noastre, Dr. Eugen Nicoară din Reghin, şi-a lăsat în
treaga sa avere în valoare de peste 10 milioane lei, 
episcopiei ortodoxe române din Cluj. Dorim ca fapta 
nobilă a medicului Nicoară, care este fiu de preot, să 
fie urmată de mulţi fii ai bisericei noastre. 

Ziare noui. In oraşul Arad, apare cu data de 9 
Septemvrie, Gazeta Antirevizionistă, redactată de pu
blicistul Isaia Tolan. Conţine nepreţuit material con
tra vântului revizionist din Ungaria. Numărul întâiu 
conţine un substanţial mesaj al P. S. Sale Episcopu
lui Grigorie, şi mal multe articole bine scrise. O re
comandăm tuturor românilor de pe graniţa de vest a 
ţării noastre. Apare săptămânal. Redacţia: Arad, Stra
da Nlcu Stăjerel No. 3. 

Glasul Torontalului, ziar săptămânal, scris într'o 
frumoasă limbă, românească, apare In Sânicolaul mare. 
Proprietar şi redactor Silviu Albu. Apără interesele 
românilor de pe graniţă şi pe ale bănăţenilor din T o -
rontal. 

Deschiderea anului şcolar. Duminecă în 16 Sep
temvrie a. c , la toate şcoalele din oraşul Arad, s'au 
gervit slujbe divine — de către preoţii rânduiţi pen
tru acest scop — prin cari s'a invocat ajutorul lui 
Dumnezeu asupra noului an ş:olar. Iar Luni dimineaţa 
la ora stradele Aradului erau traversate de stu
denţi, fete şi copilaşi cari se grăbeau fiecare la şcoala 
sa, să înceapă un nou an de muncă şi pregătire pen
tru viaţa ce-1 aşteaptă. 

Necrolog. Ca adâncă durere anunţăm, că mult 
iubita noastră soţie, bună mamă, soacră şi bunică 

Nina Golumba n. Niculescu 
preoteasă 

a încetat din viaţă în ziua de 8 Septemvrie 1934, iar 
înhumarea scumpei rămăşiţe s'a făcut în ziua de 10 
Septemvrie în cimitirul din Berzasca jad. Caras. 

Fie-l memoria binecuvântată şt ţărâna uşoară! 
Berzasca, la 10 Septemvrie 1934 
Preot Arsenle Golumba soţ. Sava Golumba Tra

ian Golumba, Vetaria Maior Haica // / . Maior Iean 
Halca ginere Lucia Golumba, Liuba Golumba nurori. 
Horia Golumba, Dorina Golumba, Ionel Halca, Doina 
Golumba nepoţi. 

Biserica ortodoxă in Anglia şi Belgia. In oraşul 
Londra sunt două biserici ortodoxe: una greacă şi alta 
rusă. întrucât mulţi englezi au început să treacă la 
ortodoxie, s'a înfiinţat o nouă parohie ortodoxă, unde 
se face serviciul divin în limba engleză. 

De asemenea în oraşul Amay din Belgia s'a în
fiinţat o parohie ortodoxă franceză, pentru ortodoxii 
proveniţi din catolicism sau protestantism şi cari vor
besc franţuzeşte. 

Dumnezeu lucrează prin misionarii săi, pentru 
realizarea universalităţii Bisericii, care trebue să fie 
una, sobornicească şi apostolească!... 



Sf. Episcopie cr rom, a Aradalni. 

Nr. 5668/1934. 

Prea Cucernice Părinte, 
Se aduce la obştească cunoştinţă, că Societatea 

ortodoxă-naţională a femeilor române din Bucureşti 
întreţine în Bucureşi Str. Principatelor Unite Nr. 63 
un institut, în care se primesc fice de preoţi, ca In
terne, semi-interne şi externe, cu reducere de plată, 
întrucât vor fi recomandate de eparhiile respective şi 
vor avea nota medie de absolvirea clasei prece
dente cel pcţin 7. 

P. C. Părinţi preoţi Interesaţi, pot să se adreseze 
după informaţii pe mai departe către Comitetul cen
tral al numitei societăţi, şi de va fi cazul, vor cere 
de aici recomandaţia necesară, prezentând copie de 
pe certificatul şcolar şi despre cel despre starea 
materială. 

Arad, 10 Septemvrie 1934. 
f GRIGORIE, 

Episcopul Aradului. 

Ordin Circular 
Nr. 5 7 9 7 / 1 9 3 4 

Avînd în vedere că vechile biserici, mo
numente istorice, reprezintă o mare valoare 
pentru trecutul nostru religios şi naţional, dis
punem, ca acolo unde se găsesc astfel de bi
serici, parohiile să facă orice sacrificii ca să 
le păstreze şi să le întreţină şi ori de câte ori 
au o sumă cât de mică strânsă, să o folosea
scă pentru întreţinerea acestor scumpe moş
teniri, ale strămoşilor, adresându-se în acest scop 
Comisiunii Monumentelor Istorice, care e gata 
în tot momentul să le dea îndrumări şi 
ajutoare. 

Pentru a evita dărâmarea unor astfel de 
monumente şi construirea în locul lor a altor 
biserici, cari de multe ori au o arhitectură 
de un gust îndoielnic şi de o solidaritate cu 
mult inferioară vechilor biserici, dispunem că 
parohiile nu au voie nici să ceară planuri de 
biserici noui, nici să procedeze la construirea 
unei noul biserici înainte de a aduce la cuno
ştinţa Ven. Consiliu Central Bisericesc — pe 
cale Ierarhică — dacă în parohie există sau 
nu vre-o biserică construită înainte de anul 
1934. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial 
dela 13 Sept. 1934 . 

Consiliul eparhial ort. rom. 
Arad. 

Nf. 5 4 9 2 / 1 9 3 4 

Ordin circular 
Avînd în vedere că Noul Testament, tra

dus de părintele Galaction (Gr. Pişculescu) şi 
Psaltirea tălmăcită şi rânduită de P . Sf. Nico-
dem, sunt textele oficiale pe cari le posedăm 
ale acestor părţi din Sf. Scriptură, le reco
mandăm tuturor P. C. preoţi şi profesori de 
religie ca la explicările biblice să se folosea
scă de aceste cărţi şi totodată să le reco
mande şi credincioşilor şi mai ales tineretului, 
fiind cărţi de o bună îndrumare sufletească. 

Pentru fiecare carte în parte s'a fixat un 
preţ minimal şi s'au şl broşat la olaltă, stabi-
llndu-se preţul de Lei 100. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial 
dela 13 Sept. 1934. 

Consiliul eparhial ort. ram. 
Arad. 

B i b l i o g r a f i i . 
H e r i n d e Pentru Sufletele Cred in 

cioase, predici la toate praznlcile şi sărbătorile a-
nulul bisericesc, de Dr. Andrei Buzdug, profesor la 
Academia teologică din Cluj. 

Dragostea cu care a fost primită de preoţimea 
noastră, Predicile la toate Duminecile anului biseri
cesc ale dlui profesor Dr. A, Buzdug, 1-a îndemnat să 
scoată de sub tipar un nou volum de predici pentru 
praznlcile şi sărbătorile anului bisericesc. Sunt pre
dici scrise cu competinţa omului de specialitate: bine 
concentrate, într'o limbă uşoară şl cursivă. Volumul 
conţine 29 predici — costă 40 lei. Le recomadăm 
preoţimei noastre. De vânzare la Librăria Diecezană. 

C u m să cetim Sfânta Scr iptură? O 
broşură de 36 pagini scrisă de P. S S» Arhi reul Gri-
gorie Leu, vicarul Sf. Mitropolii din Iaşi. Autorul ne 
indică cum trebue cetită şi înţeleasă Sfânta Scriptură 
în conformitate cu învăţăturile Bisericel noastre şi 
contrar sectarilor cari dau textelor biblice un înţeles 
eronat. Cartea P. Sale este un studiu interesant, care 
trebae studiată de preoţii noştri. Costă 8 lei. De vân
zare la Librăria Diecezană Arad. 

Cărji de religiune 
pentru şcolile primare de N. Crişmariu preot pen$> 

S e găsesc la Librăria Diecezană din Arad 
cu rabat de 4 0 % . 

Istorioare biblice a Lei 22 
Istorioare bisericeşti a Lei 20 
Catechism a Lei 20 



P a r o h i i v a c a n t e . 
Comitetul ppopesc ort. rom. din tractul proto 

prezbiteral Giula (Gyula, Ungaria) publică concurs 
cu termen de 3 0 zile dela prima apariţie a concursu
lui în organul oficial „Biserica şi Şcoala" pentru în
deplinirea postului de protopop cu sediul în Giula, 
Venitele împreunate cu acest post sunt: N 

1. Uzufructul sesiune! parohiale centrale. 
2 De fiecare suflet 2 filerl încasaţi în proporţie 

numerică a sufletelor dela fiecare parohie prin epitro-
pia parohială. Acei cari doresc a reflecta la acest post 
de protopop, să binevoiască a-şi înainta cererile in
struite reglementar cu toate actele şi documentele 
prevăzute în st. org. şi în concluzele congresuale, cari 
se recer dela concurenţii la postul de protopop, în 
termenul concursului păr. Petru Mândruţău încredinţat 
cu conducerea actului electoral din partea sinodului 
ppopesc din 18 August 1934 

Comitetul protopopesc ort. rom. 
din tractul Giula. 

- o — 3 - 3 

In baza ordinului Veneratului Consilia Eparhial 
Nr. 3823/1934, — se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima apariţie în „Biserica şi Şcoala" 
pentru îndeplinirea postului de capelan temporal cu 
drept de succesiune pe lângă parohul Nicolae Raichici 
din lancahid (Jugoslavia). 

Parohia este de clasa I-a. . 
Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Jumătate din sesiunea parohială constatatoare 

din 32 jug. cad. pământ arător şi un jug. cad. grădină. 
2. Jumătate din stolele legale. 
3. Jumătate din birul legal. 
4. Jumătate din salariul dela stat al parohului. 
Alesul va predica regulat în biserică, şi dacă va 

fi îndreptăţit, va chatehiza la şcoala primară din loc, 
fără altă remuneraţie şi va plăti toate Impozitele după 
beneficiul său. 

Reflectanţii se vor prezenta în timpul concursu
lui în vreo Duminecă sau serbătoare în biserică, spre 
a-şi arăta dexteritatea în cele rituale şl oratorie, 
având avizul prealabil al administratorului protopo
pesc. 

Cererile de concurs se vor adresa consiliului 
parohial din Jancahid şi se vor înainta administrato
rului protopopesc din Sarea (Jugoslavia). 

Consiliul parohial. 
In înţelegere cu: Gherasim Andru 

adm. ppesc. 
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Tiparul Tipografiei Diecezane Arad. Js"GTri?>^ 

Conform rezoluţiei Ven. Consiliu eparhial ort 
rom din Arad, Nr. 5 4 2 1 / 1 9 3 4 , pentru îndeplinirea pos
tului de capelan temporal cu drept de succesiune pe 
lângă preotul Vaier Cristea din parohia Zimbru, cu 
filltle Dulcele şl Brustuţesc, se publică concurs cu 
termen de 3 0 de zile dela prima apariţie în „Biserica 
şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt următoa
rele: 

1. Uzufructul integral al sesiune! parohiale con
statatoare din 17 jug pământ, parte arător, parte fânaţ. 

2. Stolele legale în întregime. 
3. Birul legal, în întregime, care se ia în con

curs din oficiu. 
4 . De casă parohială capelanul va beneficia nu

mai după moartea parohului. Deci până atunci alesul 
se va îcgrlji de locuinţă pentru sine. 

Capelanul va servi şi va predica regulat la ser
viciile divine din Dumineci şi sărbători. Va îndeplini 
toate funcţiile din parohia matră şi din filii. Va ca-
tehiza elevii ort. rom. dela şcoalele primare din pa
rohia matră şi din filii, fără altă remuneraţie dela 
parohie. 

Va suporta şi va plăti toate impozitele după se
siune şi după întreg beneficiul parohial pe care îi are. 

Parohia este de clasa 111-a (a treia), deci dela 
recurenţi se cere cvalificaţiunea corespunzătoare. 

Cel ce doresc a reflecta la acest post, se vor 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserica 
din Zimbru, spre a-şi arăta dexteritatea în cele ritu
ale şi oratorie. 

Cererile de concurs, însoţite de documentele ne-
sesare şi adresate Consiliului parohial din Zimbra, se 
vor înainta oficiului protopopesc în Garahonţ. 

Consiliul parohial 
In înţelegere cu 

Constantin Lazar 
protopop. 
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Cucernice părinte, 
îndeamnă elevii de şcoală şi cunoscuţii Sf. Tale 

să cumpere cele necesare şl să sprijinească Librăria 
Diecezană proprietatea Diecezei, iar nu să îngraşe 
averea librăriilor proprietatea particularilor şi de a l tă 
confesiune. 

Administraţia. 

La Compactoria Diecezană se primesc spre 
legare, cărţi şcolare cu cele mai ieftine preţuri. 

Red. responsabil: P r o t o p o p S1MION S T A N A 




